

ДНИ ПОДВИГА, ДНИ СЛАВЫ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

К 20-летию великой победы
под Ленинградом

900 ГЕРОИЧЕСКИХ дней... На века вписаны они в историю. С глубоким волнением отмечаем мы беспримерный подвиг Ленинграда.

Взятый в железное кольцо блокады, израненный, город жил, боролся. Более двух с половиной лет отражал он бешеный натиск немецко-фашистских орд.

В рядах доблестных защитников легендарного города на Неве находились и лесгафтовцы, славные боевые дела которых служат для нас примером горячего патриотизма, беззаветной преданности великому делу нашей Коммунистической партии. Сегодняшний номер нашей газеты и посвящается участникам героической обороны Ленинграда.

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 4 (352)

Суббота, 25 января 1964 г.

Год издания десятый
Цена 1 коп.

ПЕРВЫЙ КОМСОМОЛЬСКИЙ

В тяжелые дни блокады, в июне 1942 года, по заданию Ленинградского обкома партии был создан 1-й комсомольский партизанский отряд.

Сбор молодых патриотов был назначен в нашем институте. Формирование отряда поручили бывшему секретарю комсомольской организации института Борису Эренпрайсу и автору этих строк. В отряд записалось 125 ленинградских комсомольцев 16-19-летнего возраста. Самыми «старыми» были Эренпрайс и я (нам было по 25 лет). Условия жизни в городе были тяжелые.

Ребята горели желанием мстить фашистам. Но одного желания, понятно, было недостаточно, нужно было учиться владеть оружием. Для этого на нашей кавголовской базе мы провели 15-дневный сбор, где учили будущих партизан ходьбе по азимуту, стрельбе из автомата, винтовки и пистолета. Одновременно ребята овладевали и подрывным делом.

В период нашей учебы в Кавголове штаб партизанского движения Ленинградской области прислал нам в помощь старого коммуниста Куприянова. Таким образом, теперь уже три коммуниста возглавляли комсомольский отряд. В числе 125 были и восемь девушек. Их назначили медицинскими сестрами.

25 июня личный состав был выстроен для подведения итогов учебы и получения основного задания: нам предстоял поход во

вражеский тыл. Представитель Обкома партии, давая наказ молодым партизанам, сказал:

— Ваш отряд — первый ленинградский комсомольский отряд, созданный в блокированном городе, должен показать, на что способны советские люди, для которых преданность Родине и партии превыше всего.

27 июня вышли в поход для выполнения задания и в середине июля прибыли по месту назначения, в партизанский край. Через неделю мы получили первое боевое крещение под деревней Изобной.

Фашисты заняли две смежные деревни и перекрыли выход на большак — дорогу, идущую на Старую Руссу. Командование партизанского края поставило перед нами задачу освободить две эти деревни и закрепиться там до подхода подкрепления.

Стояли белые ночи. Полная темнота наступала лишь на каких-то полчаса на рубеже двух зорь. Дождавшись этого момента, отряд внезапным ударом выбил немцев из деревень, захватив трофеи: два немецких пулемета, много патронов, мин и несколько автоматов.

В этом бою мы потеряли двух наших комсомольцев. Шесть чело-

век были ранены. В их числе две девушки: Маринка Виноградова и Анка (фамилии не помню). В бою отличились комсомольцы Вартан, Гоголев, Еськин, наш ветеран Куприянов и другие.

Первый бой показал, насколько хорошо овладели мы боевыми средствами для ведения партизанской борьбы, и, самое главное, выявил характер наших молодых бойцов.

Вся дальнейшая деятельность отряда связана с боевыми действиями 3-й партизанской бригады, которой командовал Герой Советского Союза А. Герман.

Когда вспоминаешь боевой путь нашего первого комсомольского партизанского отряда, еще и еще раз задумываешься: сколько трудностей, связанных с боями, переходами, ранениями, потерей боевых товарищей, пережили молодые люди на пути к великой победе над фашистскими захватчиками! И наша славная молодежь все это выдержала с честью.

И. ШУСТЕР,
старший преподаватель,
бывший начальник штаба
1-го комсомольского
партизанского отряда

У Невской Дубровки

Мне, участнику обороны нашего города, наиболее памятно сражение в районе Невской Дубровки. На этом участке пришлось вести ожесточенные бои за так называемый «пятячок» на левом берегу Невы с октября 1941 года по декабрь 1942 года.

В начале декабря войска невиской оперативной группы 55-й армии начали тщательную подготовку к прорыву блокады города. В это время я находился в составе 136-й морской бригады, только что переброшенной с острова Ханко, которой командовал генерал Симонок. Мы заняли передовые рубежи на правом берегу Невы.

Наши войска прошли специальную подготовку, готовясь преодолеть семисотметровое заснеженное пространство, отделявшее нас от левого берега Невы, занятого фашистами. В частях побывал командующий Ленинградским фронтом Маршал Советского Союза Л. А. Говоров и представитель ставки Верховного командования К. Е. Ворошилов. Они беседовали с воинами, напутствуя их перед серьезнейшей операцией.

12 января 1943 года после двухчасовой артподготовки и обработки расположения противника нашей авиацией бойцы дивизии, увлекаемые своими командирами, под жесто-

ким вражеским огнем, по поясу в снегу форсировали Неву, ворвались на левый берег и, громя фашистов, двинулись на соединение с частями Волховского фронта.

Немцы дрались отчаянно, пытались прорваться к основной группировке своих войск через узкий коридор, оставшийся еще не занятым нами. Но наши войска били их бес-



Блокада Ленинграда прорвана! (Встреча бойцов и командиров Волховского и Ленинградского фронтов.)

пощадно, беря тысячи пленных и многочисленные трофеи. В частях царил небывалый подъем.

Батальон нашего стрелкового полка под командованием



сейчас нельзя вспоминать без волнения.

За успешное проведение операции нашей дивизии было присвоено наименование гвардейской.

Вскоре после прорыва блокады начала активные боевые действия ораниенбаумская группа войск Ленинградского фронта, и 27 января блокада города была полностью снята. Но наступление продолжалось.

В одном из боев я получил тяжелое ранение и был направлен в Ленинград, в госпиталь. Там я встретил первого после долгого перерыва лесгафтовца. Это был П. В. Микулич, который работал в госпитале также после тяжелого ранения, полученного в бою на одном из участков Ленинградского фронта.

Н. ЛЮКШИНОВ,
заведующий кафедрой
футбола и хоккея

Партизан

Я душой партизан...
Эй, враги человечества,
Берегитесь! Я встал
На защиту Отечества.

Я такой не один —
Нас в стране
миллионы.
За спиной карабин
И обоймы
с патронами.

С бородой я небритой.
Связка грозных гранат
Да мешок с динамитом —
Вот и весь мой наряд.

Я взрываю мосты,
Эшелоны и склады.
Эй, фашисты-скоты,
Вы не ждите пощады!

В зной, и в дождь, и
в мороз
Я иду на заданье.
Не забыть горьких слез
И людские страданья.

Смерти я не
страшусь.
Может быть, не
приеду...
Я люблю тебя Русь,
И я верю в победу.

П. Микулич, доцент

В ГОДЫ БЛОКАДЫ

Наш институт был эвакуирован из блокированного Ленинграда позднее всех других вузов. Преподаватели и студенты, освобожденные от службы в армии, уехали во Фрунзе. Все они верили, что Ленинград выстоит, что враг будет отброшен от стен родного города и разбит. Значит, институт вернется. Надо было сохранить аудитории и спортивные залы, библиотеку и архив, лабораторное оборудование и студенческое общежитие. Для этого-то руководством института была оставлена в Ленинграде и назначена уполномоченной старейшая преподавательница-лесгафтовка, доцент Мария Власьева Лейкина.

Мария Власьева рассказала нам о тех трудных днях.

Их было восемь человек: дворники А. В. Бучина и М. И. Шутова, вахтер Е. М. Михайлова, плотник И. П. Богданов, водопроводчик М. В. Кузнецов, лаборантка Е. М. Гитман, бухгалтер А. С. Кулакова и М. В. Лейкина. И все они работали с полным напряжением сил, в тяжелейших условиях, голодные и промерзшие.

А. В. Бучина и М. И. Шутова приводили в порядок помещения, очищали от снега институтские дворы, чинили крыши, поврежденные осколками бомб и снарядами. М. В. Кузнецов быстро восстанавливал водопроводную сеть. Михаил Васильевич — потомственный водопроводчик, накрепко связанный с нашим институтом. Несколько десятилетий назад здесь начал работать его отец. Эта потомственная преемственность продолжается и сейчас: в институте трудятся дети М. В. Кузнецова — водопроводчик Михаил Михайлович и заведующая учебным корпусом Лидия Михайловна.

Е. М. Гитман и А. С. Кулакова в неотапливаемых помещениях работали по сбору и хранению документов о кадрах и об учебной и научной работе института, вели деловую переписку с различными учреждениями.

Плотник И. М. Богданов был также и главным помощником М. В. Лейкиной по описи имущества, сохранившегося в различных складах и кладовых. Это была нелегкая работа: проходы во многие помещения были завалены, и Богданов пробирался в них через подвальные окна и проломы в стенах, с фонарем и листом фанеры. На фанере он углем записывал имущество, а потом в единственной во всем институте отапливаемой комнате (сейчас в ней помещается кабинет начальника учебно-курсового отдела) М. В. Лейкина переписывала принесенные Богдановым данные на бумагу. За этой работой как-то застал их полковник П. В. Меликаев, и до войны и после нее преподававший в нашем институте. «Вот так так! — пошутил он. — У Бориса Годунова был один летописец — Нестор, а у нас в институте — целых два!»

Многие лесгафтовцы, получив

короткий отпуск с фронта или попав в Ленинград по делу, заходили в родной институт.

В памяти Марии Власьевны запечатлелась встреча с преподавателем кафедры истории физкультуры, фронтовым командиром А. В. Грачевым. Он прибежал запылавшись. У него были считанные минуты свободного времени: «Мария Власьева, я (не удивляйтесь) специально пришел сказать

вам, что лишь в окопах понял, как важно разрабатывать теорию и методику физического воспитания детей школьного возраста. Я увидел, что многие молодые солдаты плохо подготовлены физически, не умеют быстро и правильно ходить, бегать, плавать. В этом и наша вина. После войны обязательно буду работать над проблемами физического воспитания школьников!» — так говорил и думал Александр Владимирович Грачев. Но его планам не довелось свершиться. Он героически погиб 25 сентября 1944 года под Шлиссельбургом.



На снимке: лесгафтовцы, пришедшие на слёт, состоявшийся 9 июня 1943 г.

Приходили в институт и многие другие преподаватели и студенты. Некоторых из них можно увидеть на снимке, помещенном на этой странице газеты, сделанном во время слета лесгафтовцев, проходившего 9 июня 1943 года. На этой встрече каждый из присутствующих как бы отчитывался перед своими друзьями. Выступали все и подвели итог: никто не запятнал звания лесгафтовца, каждый свято хранил честь родного института в тяжелые годы войны и блокады!

Те, кто не мог побывать в институте в эти годы, слали письма. Только за десять месяцев М. В. Лейкина получила 236 писем. Каждое из них — свидетельство

ство смелости, выносливости воспитанников института, их большой преданности Родине. ...Прошло двадцать лет со дня прорыва блокады. Восстановлен и полон жизни наш институт. В эти дни мы не можем не вспомнить с благодарностью тех, кто в суровые блокадные дни в холодном, разрушенном институте трудился во имя его будущего.

Ю. КИСЕЛЕВ



А. В. ГРАЧЕВ (1941 г.)

СПОРТ — ТОЖЕ ОРУЖИЕ

Тяжелой была для блокированного Ленинграда зима 1941—1942 годов. Весной и летом 1942 года ленинградцам стали помогать солнце, огороды и спорт. Солнечные лучи, овощи, зелень восстанавливали силы и здоровье ленинградцев. Физические упражнения, особенно организованные, в коллективе, поднимали бодрость и работоспособность, создавали хорошее настроение.

«Движение — это жизнь!» — такой призыв имел тогда особое значение для всех ленинградцев. Кроме утренней гимнастики, лечебной физкультуры для раненых бойцов, плановых занятий по строевой и физической подготовке, ожили и спортивные игры.

И все это несмотря на продолжающиеся артиллерийские обстрелы. Вот запись из моего дневника в период работы в одном из эвакуогоспиталей: «22 июня 1942 г. Днем был очередной обстрел города. Несколько снарядов разорвались во дворе госпиталя. Убиты врач Куницына и рабочий Евсеев. Несколько человек ранены, в том числе методист по лечебной физической культуре Нина Потемкина. Вечером проводили кросс. Участвовал 51 человек: 44 женщины и 7 мужчин».

Летом 1942 года, с 27 июня по 19 июля фронтовым эвакуопунктом была организована и проведена спартакиада ленинградских госпиталей. В ее программу входили соревнования по кроссу, метанию гранаты, военно-санитарной эстафете, строевой подготовке, волейболу (эти состязания проводились в парке Лесотехнической академии), по велокроссу (в Удельнинском парке) и по стрельбе.

13 сентября 1942 года была проведена женская эстафета по улицам города. 25 октября и 29 декабря — кросс (для мужчин на 3.000 м, для женщин — 500 м).

Это только страничка из истории спорта в Ленинграде периода блокады.

Блокированный город жил, боролся. И в этой борьбе на пути к победе на вооружении ленинградцев был также и спорт.

Д. СЕМЕНОВ,
профессор

О НЕЗАБЫВАЕМОМ

28 января в актовом зале института будет торжественно отмечено 20-летие со дня освобождения Ленинграда от вражеской блокады.

С воспоминаниями выступят наши преподаватели — участники Великой Отечественной войны и свидетели блокады Ленинграда. Четцы продекламируют стихотворения, посвященные знаменательной дате. Тематический монтаж к вечеру подготовили С. Д. Сеницын, М. А. Чуева, В. А. Евстафьев, Б. Ф. Щенников и другие преподаватели, а также студенты. В заключение будет показан кинофильм «Интервью с картиной».

Партбюро института и библиотека приглашают всех сотрудников и студентов института принять участие в вечере и ознакомиться с книжными выставками, организованными на абонементе и в читальном зале. Подготовленная на наших выставках литература широко освещает события и судьбы людей Ленинграда и нашего института периода блокады.

Начало вечера — в 14 часов.
Л. ГЛОТОВА, старший библиотекарь

УСПЕХА ВАМ, ОЛИМПИЙЦЫ!

ские спортсмены будут соревноваться в 28 из 34 номеров олимпийской программы.

Олимпийская сборная команда СССР — цвет советского спорта. Это люди, совмещающие спортивные успехи с успешным трудом и учебой. Из 74 участников команды 35 — представители лыжного спорта, в том числе 10 человек из нашего города и института.

Тренер сборной женской — старший преподаватель кафедры лыжного спорта нашего института А. Баженов. Участник двоеборья — преподаватель А. Ларионов. Воспитанниками вуза являются И. Любимов, Н. Гусаков, Н. Киселев, гонимца Е. Мекшило, прыгун с трамплина на лыжах П. Коваленко, биатлонист Н. Пузанов, горнолыжники С. Демидова и В. Мельников.

Кто будет победителем? Прогнозы в спорте — дело неблагоприятное. Тем и хорош спорт, что он вечное торжество нового в спорте в борьбе со старым, что он

неустанное движение вперед. Но при всем этом наши болельщики (в том числе и преподаватели института В. А. Быстров, А. М. Тюрин, И. И. Лазарев, А. Н. Барышников и В. Г. Менчиков, которые будут присутствовать на этих соревнованиях), конечно, желают победы именно нашим лыжникам.

И. ЛАЗАРЕВ,
доцент



Редактор М. В. БАРАНЧИКОВ

М-07909 Заказ № 80

Тинография им. Володарского Ленинграда, Ленинград, Фонтанка, 57.



М. И. ШУТОВА



А. В. БУЧИНА



Сейчас внимание спортивной общественности и любителей спорта обращено к Инсбруку. Здесь 29 января откроются IX Олимпийские игры. Советские лыжники будут принимать в них участие третий раз. Эти соревнования приобрели большое общественное значение. Важную роль спортивного движения отметил Н. С. Хрущев, в послании которого участникам XVII Олимпийских игр говорится: «Встречи спортсменов разных стран способствуют сближению народов. Они играют, таким образом, важную роль в деле укрепления всеобщего мира».

Очередные игры будут наиболее представительными из всех Белых Олимпиад. В них примет участие около 35 стран. Совет-